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El alumno debera elegir una de las dos opciones. Cada pregunta puntia segun lo que se especifica al final de cada apartado. Como criterio
general se valorara la capacidad de interrelacion y sintesis, la utilizacion adecuada de la terminologia, asi como la expresion y ortografia. En
cada opcion, se debera contestar solamente uno de los dos apartados marcados como cl y cll.

OPCION A
1.- Las células llevan a cabo varias funciones: reacciones quimicas (metabolismo), su propia divisién
Glucosa (mitosis), y muchas otras acciones.
P a) En lafigura adjunta se muestra un esquema de parte del metabolismo. Pon nombre a las
Acidos grasos e . L o ) o
diferentes partes e indica en qué region de la célula ocurren. 1 punto. 1: ciclo de Krebs o del
Ac. Piravico acido citrico, 2: fermentacion lactica, 3: fermentacion alcohdlica, 4: 8-oxidacion o hélice de

Lynen, 5: glucolisis.
b) Explica en qué condiciones el ac. pirivico irfa por uno u otro de los tres caminos que puede
Acetil CoA Etanol seguir. ¢ Qué implicaciones energéticas tendria el hecho de que tomase uno u otro camino? 1
Ac. lactico punto. El ciclo de Krebs en presencia de oxigeno, las otras dos en ausencia (en diferentes
organismos). El ciclo de Krebs es mas rentable energéticamente.

c) La mitosis tiene cuatro fases. Nombralas por orden y relaciona con ellas cada una de la
siguientes afirmaciones: 1.- Reaparece la membrana nuclear. 2.- Los filamentos del huso
empiezan a acortarse. 3.- Los cromosomas se hacen visibles. 4.- Las cromatidas migran
hacia los polos de la célula 5.- Los nucleos se desorganizan. 6.- Los cromosomas se
desorganizan. 7.- Los nucléolos desaparecen. 8.- Los cromosomas se situan en el plano

ecuatorial . 9.- Comienza a formarse el huso acromatico. 10.- Las dos cromatidas se separan. 1 punto. Profase (3, 5, 7, 9), metafase (8, 10),
anafase (2,4, 10) y telofase (1, 6). 10 se acepta en dos porque marca el final de una e inicio de otra.

2.- El agua es, sin duda, el componente mas abundante de los seres vivos y en ella se disuelven el resto de los

Hon componentes de la materia viva.
HOH a) Nombra el tipo de interaccion que realizan las moléculas de agua entre si en .
CH,OH g!so!ucmn y gxp}@a en qué consisten. ".Qu,e se enhendg por sustancias  CH,-O- C- (CH,),,~ CH,
idrofobas e hidréfilas? 1 punto. Enlace de hidrégeno. Dos oxigenos comparten
A: Glicerol un hidrégeno. Solubles e insolubles en agua. Q
CH,~(CH,),,-COOH b) El acido fosfatidico (formado por glicerol, dos &cidos grasos y una molécula de CHj O-C-(CH,),4~ CH;
3 2N14°~ acido fosforico) es el mas sencillo de los glicerofosfolipidos, ya que contiene sélo ‘ OH
B: Ac. palmitico una molécula de ac. fosforico en la posicion 3 del glicerol. Une una molécula de I
A, dos de B y una de C para formar el &cido fosfatidico. 1 punto. Formular CHZ'O'If'O
Tl correctamente. OH
HO-P-OH ¢) Los glicerofosfolipidos son un componente fundamental de cierto tipo de
(|)H estructuras biolégicas. Nombra esta estructura, haz un dibujo (poniendo nombre a las diferentes partes)
y di en qué consisten sus propiedades fundamentales: fluidez y asimetria. 1 punto. Membrana
C: Ac. f OSf orico plasmatica, dibujo de bicapa de fosfolipidos con proteinas y aztcares en lipidos o proteinas. Definir

ambos términos.
d) Otro componente de las células, el ADN, tiene la particularidad de que se organiza de diferente manera en las células en division y en las que
no lo estan. Nombra y describe brevemente estos dos modelos de organizacién. 1 punto. Describir cromosomas y cromatina.
3.- Las proteinas son uno de los mas abundantes componentes de las células
a) ¢Cdmo se denomina el mecanismo de la sintesis de proteinas? ;Dénde ocurre? ; Qué organulo celular interviene?; Qué papel tienen los
aminoacil-ARNt? 1 punto. Traduccion. Citoplasma. Ribosomas. Transporte e incorporacion de los aminoacidos a la proteina naciente.

b)  Supongamos una proteina con la secuencia de la imagen adjunta. Copia la imagen en tu hoja de examen y complétala, usando para ello el
codigo genético que se adjunta. 1 punto. Rellenar correctamente.



CODIGO GENETICO

UUT [ Phe JUCU | S JUAU [Tw JUGU | Cvs
UUC [Phe JUCC [Ser JUAC [Tw JUGC | Cws
UUA [Len JUCA [Ser JUAA [Stop JUGA | Stop
UUG | Len [ UCG | Sea  JUAG | Stop | UGE | Trp
CUU | Lew |COU |Pro JCAU |His | CGU [ Arg
CUC |[Len [CCC |[Pro JCAC |His [ CGC | Arg
CUA | Len A Pris CAA | An LA .-1.!:3
CUG |Lew JCCG |[Pro [CAG |Gin JCGG [ Arg |
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- = AUA [Te | ACA
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5- AUG - GCU — CC/A- ACU - UGG -3 [t tfacrtafortie oo T

GAU | Asp | GaU | Gly
GUC | val [, GAC | Asp Ll I'.'rl"i.
Gily

H:N —Met — Ala — Pro — Thr — Trp —COOH|oa v LocA Al oAl 1ol Jooa

c) Elige una (solamente UNA) de estas dos preguntas y contéstala:
cl) Las proteinas las encontramos también en los virus. Describe brevemente el ciclo de vida de un virus (ciclo litico). 1 punto. Aunque no se
citen estos términos, deben explicar: fijacién, penetracion, replicacion, transcripcion, ensamblaje y liberacion.
cll) Los anticuerpos son proteinas. Describe la estructura de los anticuerpos. 1 punto. Forma de Y con region variable y regién constante,
cadenas pesadas (H) y ligeras (L), region de unién al antigeno.



OPCION B

1.- Investigadores de la Universidad de Chicago han demostrado que las personas, en particular las mujeres, son
capaces de distinguir diferencias de olor entre dos hombres debidas a un unico gen (secuencia de ADN). El olor
corporal caracteristico de cada individuo se debe, entre otras cosas, a sus genes HLA, que codifican ciertas
proteinas de la membrana celular. En el estudio en cuestidén se secuenciaron los genes HLA de un grupo de
mujeres a las que se les habia pedido que diesen su opinién sobre el olor de un grupo de hombres no relacionado
con ellas, a los que también se les secuenciaron sus genes HLA. Las mujeres participantes preferian el olor de
hombres cuyos genes HLA son medianamente similares a los suyos propios, mientras que no gustaban tanto del olor

de hombres cuyos genes HLA son o muy similares o muy diferentes de los suyos. Modificado de “The

Scientist”

a) Define los términos subrayados en el texto. ;, Cémo crees tu que se compararon unos genes HLA
con otros? 1,4 puntos. Definir términos correctamente. Estudiando como de similares eran las

secuencias de bases.

Usando los elementos del esquema dibuja una
molécula de ADN de doble cadena, con la secuencia
5-GTCA-3' y su complementaria. 1 punto. Dibujar

c) Copia la tabla adjunta y complétala diciendo cuales
de los siguientes elementos quimicos estan

Compuestos Elementos quimicos
que posee b)
Proteinas H,C,0O,S.
Glucosa H, C, O. !
ARN H.C,0. P. correctamente la molécula.
ATP H,C,O,P.
Sacarosa H, C, 0.
Enzimas HC,O0,S.

Volumen

P, S. 0,6 puntos.

2.- Enla gréfica adjunta se representa la variacion del volumen de una célula frente al tiempo. La célula fue

presentes en los compuestos mencionados: H, C, O,

colocada en un medio con alta concentracion de sales a tiempo cero y a los 10 min fue transferida a un medio con agua pura.
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b) Copialatabla adjunta en la hoja del examen y rellénala. Explica
la razén por la qué algunas proteinas transportadoras tienen
actividad ATPasa. 1 punto. Para poder transportar sustancias
contra de gradiente aprovechando la energia liberada con la
hidrélisis de ATP.

a) Describe con tus propias palabras coémo varia el volumen frente al tiempo, en funcién del medio
donde se encuentra la célula. ;Cual es la razén del fendmeno observado en la grafica?.
Explicalo brevemente 1 punto. El volumen de la célula disminuye en un medio con alta
concentracion de sales y aumenta en agua pura. Medio hipertonico: Plasmdlisis y medio
hipoténico: turgencia. Osmosis: membrana semipermeable que el agua atraviesa para igualar la
concentraciones.

Tipo de transporte Difusion | Difusion Transporte
simple facilitada activo

Naturaleza de la sustancia | . No .
liposoluble | . No liposoluble

a transportar liposoluble

Necesita una proteina

transportadora (SINO) | \© Sl Sl

Requiere energia (SIINO) | NO NO Sl

(A favor o contra Favor Favor Contra

gradiente?




c) Enla gréfica adjunta se muestra un proceso celular. Di cudl es, en
qué organulo se realiza y cuél es su finalidad. Di a qué corresponden
los numeros. 1 punto. Fotosintesis, cloroplasto, conversion de
energia luminosa en quimica, 1y 2: luz (fotones), 3: NADP*, 4:
NADPH, 5: H20, 6: O, 7: ADP. 8: ATP.

d) La cadena de transporte de electrones de la mitocondria permite la
produccion de ATP. Explica cudles son los sustratos y productos de
esta cadena y de qué manera se conecta con la produccion de ATP.
1 punto. Sustratos O2 y NADH/FADH:, Productos: H20 y los
nucledtidos oxidados. EI bombeo de protones hacia el espacio
intermembrana genera la energia que aprovecha la ATP sintasa para
sintetizar ATP.
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3.- Salvo excepciones, el ADN constituye el almacén de la informacion genética en los seres vivos.

a)

b)
©)

Las mutaciones producen cambios en el material genético y pueden ser de varios tipos. Explica en qué consisten los tres tipos de mutaciones

siguientes: Mutacidn génica o puntual por delecidn, mutacién cromosémica por translocacion, aneuploidia. 1 punto. Eliminacion de 1 o varios

pares de bases; translocacion de un fragmento de un cromosoma a otro cromosoma; ganancia o pérdida de un cromosoma completo.

Explica qué relacién existe entre mutaciones y evolucion. 1 punto. Generacion de variabilidad, seleccion natural.

Elige una (solamente UNA) de estas dos preguntas y contéstala:

cl) Explica como ocurre la reproduccion bacteriana. ;Cual es la finalidad del intercambio de informacién genética en bacterias? 1 punto.
Divisién simple. Aumento de la variabilidad = mayor ventaja evolutiva.

cll) Explica en qué consiste la inmunodeficiencia. ;Qué consecuencias tiene para el individuo? ¢Conoces alguna causa que pueda
producirla? 1 punto. Fallo del sistema inmune. Bajada de defensas = aumento de enfermedades por microorganismos oportunistas. El
virus del SIDA.



